

Надежный фундамент традиций

Традиции колледжа сформировались под влиянием богатого культурно-просветительского наследия Несвижа. Уже в XVI–XVIII вв. здесь сложилась система мужского и женского гуманитарного образования. Основы военного образования были заложены кадетской школой. Кроме того, существовало три направления художественного образования — театральное, музыкальное и балетное. При этом многие из образовательных учреждений того времени были уникальными — как для города, так и для всего государства.

Елена Васильевна ЖУРАВЛЁВА,

директор УО «Несвижский государственный колледж имени Якуба Коласа»

Елена Алексеевна МАЦЕЛЬ,

преподаватель, руководитель музея УО «Несвижский государственный колледж имени Якуба Коласа»

Подготовка непосредственно педагогических кадров началась в Несвиже в 1875 г., когда в городе была открыта учительская семинария. Инициатива ее создания в Минской губернии принадлежала министру просвещения России графу Д. А. Толстому и попечителю Виленского учебного округа Н. А. Сергиевскому. Выбор места был не случайным, так как учительские семинарии рассматривались как «просветительный и образовательный форпост, который будет служить отпором польскому католицизму, гнездящемуся в Несвиже и его околицах». Решение об открытии семинарии было принято Государственным советом 19 марта 1874 г., а первый набор осуществлен с 1 июля 1875 г. Семинария разместилась в здании бывшего католического монастыря доминиканцев в самом центре города.

Первым директором Несвижской семинарии был назначен статский советник Стефан Федорович Куклинский (1828–1891), выпускник историко-филологического факультета Харьковского университета, славянофил, ученый-фольклорист, талантливый историк и диалектолог, опубликовав-

шийся в журнале «Современник». В штат семинарии в 1875 г. вошли законоучитель священник Климент Иванович Гродзицкий, наставник математики, магистр Московской духовной академии Флор Леоньевич Слупский и наставник истории, географии и естествознания, кандидат юридических наук Санкт-Петербургского университета Константин Николаевич Савич.

В семинарию принимались молодые люди преимущественно крестьянского сословия, православного вероисповедания от 16 до 18 лет, имевшие положительную характеристику от приходского священника. Все претенденты, подавшие прошение о приеме, сдавали экзамены по Закону Божьему, русскому языку, арифметике и пению в объеме программ для народных училищ Виленского учебного округа. По итогам вступительных экзаменов и результатам учебного года учащимся назначалась стипендия. Каждый семинарист получал ежегодно на 5 рублей книг, которые оставались в его собственности. Срок обучения в семинарии составлял 3 года (без учета подготовительного класса). В перечень учебных предметов входили Закон Божий, педагогика, русский и церковнославянский языки, арифметика, геометрия, черчение, русская и всеобщая история, русская география, природоведение, чистописание, пение. Кроме того, воспитанники осваивали ремесла по выбору попечительского совета.

УО «Несвижский государственный колледж имени Якуба Коласа»

ЧИТАЙТЕ В СВЕЖЕМ НОМЕРЕ «ОМ»